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Roma, 18 novembre 2015 
 
 

 
COMUNICATO STAMPA 

Emendamento dell’Italia dei Valori sull’agevolazione dell’IVA al 4% sull’acquisto delle autocaravan 
 
Non passa l’emendamento alla Legge di Stabilità 2016, presentato dai Senatori Alessandra Bencini e 
Maurizio Romani dell’Italia dei Valori. L’emendamento, proposto dal Laboratorio Turismo IDV, era quello 
relativo all’agevolazione sull’acquisto delle autocaravan. 
 
La “V Commissione Bilancio” del Senato ha ritenuto di non accettare l’emendamento perché tale 
adeguamento necessita di una preventiva e specifica comunicazione in Europa in quanto la Comunità 
Europea non consente l’agevolazione con aliquota al 4% (che riesce a vivere in Italia grazie ad una vecchia 
Legge). 
Infatti, insistere per nuove eventuali aliquote agevolate da concedere alle Autocaravan (ad esempio 
equiparandola al 5% europeo) avrebbe significato creare un danno anche agli altri fruitori perché avremmo 
dovuto chiedere di unificare l’IVA dal 4 al 5% per tutti, peggiorando le agevolazioni per gli altri utenti con 
familiari portatori di handicap. 
 
“Speravamo in un risultato positivo – ha dichiarato Ivan Perriera, Responsabile Nazionale del Laboratorio 
Turismo dell’Italia dei Valori – ma sono soddisfatto per il tentativo portato avanti dai Senatori Bencini e 
Romani, che si sono attivati immediatamente per l’accoglimento di tale emendamento, molto sentito dal 
settore. E’ una collaborazione, questa, che sarà foriera di futuri progetti, che punteranno allo sviluppo del 
turismo della nostra nazione a dimostrazione dell’impegno che questo Laboratorio vuole mettere in campo”. 
  
L’emendamento era stato proposto in quanto: 
Il Ministero delle Entrate ha specificato che: per le persone con disabilità e i loro familiari sono previste 
numerose agevolazioni fiscali. 
Tra queste, quelle relative all’acquisto di veicoli, la detrazione delle spese sostenute per gli addetti 
all’assistenza o per l’eliminazione delle barriere architettoniche, le agevolazioni per i non vedenti e per i 
sordi, quelle sugli acquisti degli ausili tecnici e informatici. Sono specificate le agevolazioni per l’acquisto dei 
veicoli nei punti: 
 
Per l’acquisto dei veicoli sono concesse le seguenti agevolazione fiscali: 
• la detrazione dall’Irpef del 19% del costo del veicolo 
• l’aliquota Iva agevolata del 4% (invece di quella ordinaria) 
• l’esenzione dal pagamento del bollo auto e dell’imposta di trascrizione. 
 
Possono avvantaggiarsi delle agevolazioni le seguenti categorie di disabili: 
 
• non vedenti e non udenti 
• disabili con handicap psichico o mentale titolari dell’indennità di accompagnamento 
• disabili con grave limitazione della capacità di deambulazione o affetti da pluriamputazioni 
• disabili con ridotte o impedite capacità motorie. 
 
Relativamente al secondo punto - Aliquota IVA agevolata del 4% (invece di quella ordinaria), si precisa che: 
Iva agevolata al 4% sull’acquisto di autovetture nuove o usate con cilindrata fino a 2000 centimetri cubici, se 
con motore a benzina, e fino a 2800 centimetri cubici, se con motore diesel; l’agevolazione spetta anche per 
l’acquisto contestuale di optional. 
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L’Iva ridotta si applica, senza limiti di valore, per una sola volta nel corso di quattro anni decorrenti dalla data 
di acquisto. E’ possibile riottenere il beneficio per acquisti entro il quadriennio, soltanto se il primo veicolo è 
stato cancellato dal Pra perché destinato alla demolizione. Anche per l’Iva, come per l’Irpef, se il veicolo 
viene ceduto prima che siano trascorsi due anni dall’acquisto, va versata la differenza fra l’imposta dovuta in 
assenza di agevolazioni e quella risultante dall’applicazione dell’agevolazione, tranne nel caso in cui il 
disabile, in seguito a mutate necessità legate al proprio handicap, cede il veicolo per acquistarne un altro su 
cui realizzare nuovi e diversi adattamenti. 
Dopo aver stabilito le regole per la concessione e gestione dell’agevolazione si è ritenuto di precisare le 
categorie di veicoli per le quali è possibile ottenere le suddette riduzioni dell’IVA ed in sintesi: 
Per la concessione di tali agevolazioni si è ritenuto di precisare che: 
 

LE CATEGORIE DEI VEICOLI AGEVOLABILI 

VEICOLI DESCRIZIONE 

Autovetture Veicoli destinati al trasporto di persone, aventi al massimo nove posti, compreso 
quello del conducente 

autoveicoli per il 
trasporto promiscuo 

Veicoli aventi una massa complessiva a pieno carico non superiore a 3,5 tonnellate 
(o a 4,5 tonnellate, se a trazione elettrica o a batteria), destinati al trasporto di cose 
o di persone e capaci di contenere al massimo nove posti, compreso quello del 
conducente 

autoveicoli specifici 
Veicoli destinati al trasporto di determinate cose o di persone per trasporti in 
particolari condizioni, caratterizzati dall'essere muniti permanentemente di speciali 
attrezzature relative a tale scopo 

autocaravan (1) Veicoli aventi una speciale carrozzeria ed attrezzati permanentemente per essere 
adibiti al trasporto e all'alloggio di 7 persone al massimo, compreso il conducente 

Motocarrozzette Veicoli a tre ruote destinati al trasporto di persone, capaci di contenere al massimo 
4 posti, compreso quello del conducente, ed equipaggiati di idonea carrozzeria 

motoveicoli per 
trasporto promiscuo 

Veicoli a tre ruote destinati al trasporto di persone e cose, capaci di contenere al 
massimo quattro posti, compreso quello del conducente 

motoveicoli per 
trasporti specifici 

Veicoli a tre ruote destinati al trasporto di determinate cose o di persone in 
particolari condizioni e caratterizzati dall'essere muniti permanentemente di speciali 
attrezzature relative a tale scopo 

 
Note: per non vedenti e sordi le categorie di veicoli agevolati sono le prime quattro 
(1) è possibile fruire solo della detrazione Irpef del 19% 
Non si possono richiedere le agevolazioni fiscali quando si acquista un quadriciclo leggero che può essere 
condotto senza patente (cosiddetto “minicar”). 
 
Nell’emendamento, avevamo evidenziato che dalle note di specifica, quindi, le famiglie con: 
• disabili con handicap psichico o mentale titolari dell’indennità di accompagnamento 
• disabili con grave limitazione della capacità di deambulazione o affetti da pluriamputazioni 
• disabili con ridotte o impedite capacità motorie 
non possono usufruire dell’agevolazione dell’IVA al 4% sull’acquisto di Autocaravan che, invece, risultano 
essere i veicoli più indicati per il trasporto e il trasferimento dei soggetti con handicap portati ad esempio nel 
paragrafo precedente. 
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Infatti, in presenza di handicap così invalidanti come quelli richiesti per l’applicazione della norma, il trasporto 
di tali soggetti con una normale autovettura è un’operazione molto difficoltosa, che costringe i loro familiari a 
dover limitare gli spostamenti e i viaggi sia per motivi di cure mediche (ormai sempre più frequenti a causa 
delle distanze maggiori, per via della razionalizzazione dei costi e successiva chiusura di tantissimi plessi 
ospedalieri), che per motivi personali. 
 
L’utilizzo di sedie a rotelle, il più delle volte di grosse dimensioni per i soggetti affetti da tali problemi, 
l’indiscussa necessità di attrezzature indispensabili per la loro stessa sopravvivenza (ivi compreso 
l’abbigliamento e attrezzature mediche indispensabili e giornaliere). 
 
Risulta, quindi, evidente che l’esclusione delle autocaravan dalle categorie di veicoli agevolabili è un 
controsenso rispetto alle effettive necessità che i soggetti con handicap.  
Fra l’altro, il minore introito da parte dello Stato per la concessione di tale detrazione sarebbe ampiamente 
compensato dall’aumento delle vendite di tali veicoli da parte di famiglie che ad oggi non possono acquistare 
le autocaravan proprio per l’eccessivo costo dell’IVA. 

 
PER QUANTO SOPRA 

l’Italia dei Valori aveva chiesto di eliminare, dopo la parola Autocaravan il richiamo: “(1)”; e successivamente 
alla tabella che venisse tolta la dicitura: “(1) è possibile fruire solo della detrazione Irpef del 19%;”. 
 
Cliccando sul link: https://www.youtube.com/watch?v=LqbDDyqMZ_M potrete vedere la comunicazione 
presso la sala stampa della Camera dei Deputati dei vari emendamenti dell’IDV compreso quello relativo 
all’IVA al 4% (dal minuto 4,08). 
 
Non ci diamo certo per vinti ma cercheremo altre strade per raggiungere l’obiettivo che ci eravamo prefissati, 
a favore delle famiglie dei disabili con gravi handicap. 
 

 

Ivan Perriera 
Responsabile Nazionale 
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